

शारीरिक शिक्षा का अर्थ :-  
**Unit: III Physical Education - : अर्थ**

शरीर को समस्त शिक्षा एकदम जन्म के साथ ही आरम्भ हो जाती है और जीवन भर चलती रहती है। उसके विषय में ऐसा कभी नहीं कहा जा सकता कि उसका आरम्भ बहुत जल्दी हो गया और वह बहुत देर चल रही है। शारीरिक क्रियाओं को संचालित और नियंत्रित करने शारीरिक शरीर के सभी अंगों और क्रियाओं का सर्वोत्तम वैज्ञानिक, प्रणालीबद्ध और सुसंयोजित (सिस्टम) विकास जाना और यदि शरीर में कोई दोष या विकृति हो तो उसे सुधारना -

**DEFINITION - परिभाषा - :**

जे. बी. नैश के अनुसार - शारीरिक शिक्षा सामान्य शिक्षा का वह क्षेत्र है जिसका सम्बन्ध शक्तिबद्ध, पेशीय, क्रियाओं और उनसे सम्बन्धित प्रतिक्रियाओं से है।  
 (सद्व्यवस्था)

जे. एफ. विलियम्स - शारीरिक शिक्षा मनोपय द्वारा नियंत्रित शारीरिक गतिविधियाँ उनके प्रकार एवं उससे प्राप्त परिणामों का योग है।

डी. ओबर्ट यूफ - शारीरिक शिक्षा उन अभ्यासों का संकलन है जो व्यक्ति को शारीरिक गतिविधियों द्वारा प्राप्त करते हैं।

(जिन प्रकार शरीर को गतिविधियों और आराम के बीच संतुलन नहीं बनाया जा सकता उसे शारीरिक शिक्षा के अन्तर्गत नहीं माना जाता।)

## Scope of Physical Education

शारीरिक शिक्षा के कार्यक्रम के (बारे) में कहा जाता है मनुष्य और जीवन के मध्य जो बुद्धि और आला चेत शारीरिक शिक्षा के कार्यक्रम में शामिल हैं।

शारीरिक शिक्षा का इतिहास इतिहास में पुरातनकाल का ज्ञान का काल आधुनिक काल को तुलना करने का अवसर प्रदान करता है। आधुनिक काल के पूर्व इतिहास को जानना भी आवश्यक है। वर्तमान समय तथा उसके मनो-जानात्मक पहलुओं पर ध्यान देना और अन्तः प्राथमिकता तथा आवश्यकताओं के अनुरूप परिवर्तन करना जरूरी है।

वैज्ञानिक आधार शारीरिक शिक्षा के अन्तर्गत चलना-भागना तथा तर्पण के बारे में ज्ञान वैज्ञानिक विधि से प्राप्त होता है। शारीरिक शिक्षा में वैज्ञानिक अध्ययन के लिए आवश्यकता है।

स्वास्थ्य शिक्षा - (किसी) विद्यालय में स्वास्थ्य शिक्षा का प्रदान करने का अधिकार होता है। स्वास्थ्य सम्बन्धी आदतों को सीखना एवं उनके स्वास्थ्य को बनाए रखना।

### मापन एवं मूल्यांकन

किसी भी खिलाड़ी, कोच या स्नायु-पुं अनुभव को माप क्षमता का परीक्षण मापन तथा मूल्यांकन शारीरिक शिक्षा के माध्यम से किया जा सकता है। किसी भी खिलाड़ी का उसके खेल से सम्बन्धित कौशल का खिलाड़ी की उम्र का खिलाड़ी की दक्षता आदि का मापन शारीरिक शिक्षा के माध्यम से किया जा सकता है।

**मनो-उत्प्रेरण क्षमता** - इसके अन्तर्गत बाली समय में की जाने वाली क्षमता आती है जैसे शिविर लम्बी, इटीक पैदल चलना सैर करना गहली पकड़ना।

**खेल पतनशीलता** - आज के वर्तमान और वैज्ञानिक खेल युग में खेल पतनशीलता का बहुत महत्व है। क्योंकि पतनशीलता ही खेल का समाप्त तक पहुँचाया जा रहा है और इन पतनशीलता में खेलों का ज्ञान खेलों के निपत्र आदि की जानकारी अत्यन्त आवश्यक है जो शारीरिक शिक्षा द्वारा ही प्राप्त होती है।

### शा. शिक्षा की अवधारणा Concept -

शारीरिक शिक्षा वह शिक्षा है जो स्वस्थ शारीरिक विकास हेतु विभिन्न शारीरिक क्रियाओं एवं कार्यों को प्राप्त की जाती है। यह बालक के मूल व्यक्तित्व का ही विकास नहीं करती, परन्तु उसके मानसिक संवेगात्मक, सामाजिक एवं नैतिक पक्षों को स्वस्थ बनाकर समाज का उत्तम मार्ग प्रदर्शित करती है।